

“事情没做完，我心不安”

驻村三年脱贫75户247人 省邮政公司退休干部朱柳新获评“最美扶贫人物”

最美扶贫人物

开栏语

党的十九大提出，要坚决打赢脱贫攻坚战，让贫困人口和贫困地区同全国一道进入全面小康社会。在三湘大地，活跃着一群驻村扶贫干部，他们与村民同吃、同住、同劳动，一心为民谋福祉，将扶贫同扶志、扶智相结合，带领广大村民脱贫致富。

从今天起，本报推出“最美扶贫人物”专栏，报道我省驻村扶贫干部认真贯彻省委省政府部署，积极投身脱贫攻坚，真情奉献、贡献突出的感人事迹，报道驻村扶贫干部大力推进“四跟四走”产业扶贫新路子，带领贫困群众摆脱贫困的进展成效。

1月25日，隆冬长沙，北风呼啸、冰雨冷冽。但再恶劣的天气也阻挡不了省邮政公司退休干部朱柳新的脚步，他从单位出发赶往湘西大山深处的桑植县洋公潭村。

700多个日日夜夜，身为桑植县洋公潭村帮扶工作队队长的老朱和洋公潭村的父老乡亲，甚至一草一木都结下了深深的情谊。2017年，朱柳新获得全省“百名最美扶贫人物”称号。

为了提高贫困户脱贫致富的积极性，老朱特意地为村里制定了一整套《贫困户种植养殖奖励办法》，两年时间，村里种植养殖户相对以前增加了三倍，到明年种植养殖收入，每户将增加5000元以上。

钱也给了，物也给了，还费力不讨好，这是扶贫工作中经常发生的事。“让群众认可自己，最佳办法，就是脚踏实地地去干。”老朱如是说道。

用双脚丈量除“贫”源

桑植县澧源镇洋公潭村距镇政府5.5公里，除了一条穿过全村的公路外，10个村组，仅两个组的道路硬化了，两个组修了毛路，其他组没有路，尤其陈家坡组连下山都困难，村民喝水靠肩挑，没有一点集体经济收入，主要以种植玉米，养猪，养家禽和打工为生。全村总人口372户1184人，建档立卡贫困户77户，256人。

2015年，老朱来到了桑植扶贫。从驻村的第一天起，他就采取最直接的办法，要用自己的眼睛去看，用耳朵去感受，用双脚去丈量。“只有这样，才能做到底数清心中明，扶贫工作开展起来才更有底气。”在老朱的眼里，致贫都是有原因的，找准了“贫源”，就能收到“手到病除”的效果。

三个多月时间，老朱对全村288户村民，平均进行了两次以上的走访，多的达五六次。在群众监督之下，将村里的实际贫困户排名定性，从中筛选出26户特困户，经“两委”讨论公布，精准确定扶贫对象。

针对群众反映强烈的打牌赌博风气，老朱与村“两委”研究，及时出台了《关于贫困户打牌赌博的处理意见》，并对一些有赌博恶习的贫困户，给予了相应处罚，《意见》实施后，村里的打牌赌博风气很快被刹住了。

用“绣花”功夫赢真情

用水问题长期困扰着村民，近300号人的村子，喝的都是很脏的池塘死水，想喝点干净水，需到村外很远的地方取山泉水。老朱驻村咬住的第一件事就是解决村民“用水难”问题。

他往返省城10多次，争取资金，反复上门做工作，争取村民把地让出来。为了架设自来水管，半年多时间里，他每天都在工地上，顶着炎炎烈日，亲自动手与村民们一道挖基础、埋管道。11000多米的自来水管，在老朱的带领下，铺设完成，全村所有村民都用上了干净的自来水。

“真情”挂在嘴上没用，事实最能打动人。”老朱认为，要与村民打成一片，建立真感情，靠的是办实事。

一桩桩，一件件，事情虽小，但“牵一发而动全身”，老朱就是拿出了“绣花”功夫，才赢得了群众的真情。2017年4月，朱柳新正式办完了退休手续，组织上征求他是否离开扶贫队意见时，老朱心情很沉重，沉默很久，才说出一句话：“事情没做完，我心不安。”组织上理解老朱，成全了他想留下来的心愿。

三年过去，老朱和队友的扶贫成绩单格外醒目，总脱贫75户247人，占总贫困户数的97%。

■记者 杨田风 通讯员 刘园园



1月24日下午，邵阳市洞口县杨林镇中心学校峨峰教学点，学生领到过冬物资和学习用品后开心地回家。 见习记者 傅聪 摄

第一次看见女老师，山里娃脸红了

第一次看电影，第一次吃肉管够，27个娃体验不一样的课堂

23日，学成国际教育集团一行30人组成支教团，前往邵阳市洞口县杨林镇中心学校峨峰教学点，为27名学生进行一对一短期教学，并送去一批爱心物资，三湘都市报记者随团采访。

一周，30人分享六斤猪肉

23日凌晨4点，长沙。一群人忙着将棉衣服、鞋帽、玩具等物资搬上车，他们要去距离长沙300多公里的深山里，有27名孩子在等待他们的到来。

临近中午，离目的地邵阳市洞口县杨林镇峨峰村还有五六公里，大客车已无法行驶，走了一个多小时的盘山路，到达目的地。

“这些孩子一年到头难得吃上一顿这么好的饭菜。”教学点校长林剑锋一句话让众人顿觉心酸。他告诉记者，教学点按照统一标准，每位学生一学期的餐费是320元，平均到每天的费用少之又少。

“30名师生一星期六斤猪肉的标准。为了节约成本，蔬菜尽量自己种。”教学点老师袁帅告诉记者，天气好点还会带学生捡些柴回来煮饭。

支教，带给孩子灿烂笑声

餐饭过后，支教老师们便拿出了事先准备好的教案，前往各年级对应的教室。

“我们有女老师了。”因为条件艰苦，加之上山之路比较艰难，教学点几十年来只来过两位女老师，工作时间也不到半年。

一年级的夏曦妍喊得最勤，扑闪着睫毛告诉记者：“我都不记得多久没见过妈妈了，好像过年看见了。”

给孩子们一对一辅导完语、数、外，教他们唱歌，拿出事先准备的投影仪给他们放电影。支教老师的举动，给了孩子们一个又一个惊喜。

“我第一次看电影。”小国磊告诉记者，一旁的袁帅老师不好意思地解释，“教学点就三位老师，很多课程因为条件有限没办法开设，除了语文、数学，我们尽量保证每周三上绘画课。”

看完电影，老师们给孩子们分发新年礼物。每人都有羽绒服、鞋帽手套、压岁红包……当孩子们准备提着大包小包回家时，支教老师们表示得送他们回家，欢呼声再次响起，“又一个第一次，真好！” ■记者 王智芳

声音

支教企业负责人柏洪涛：希望在能力范围内能帮助到这些孩子。同时，也希望这样的活动能成为教育人必不可少的灵魂洗礼。

支教老师王立新：老师是孩子的一扇门，通过这扇门连接着另一个世界，这个世界的好与坏，直接影响着孩子的成长。

教学点负责人林剑锋：孩子们一开始害羞、拘谨，是因为他们没有见过这么多老师，特别是女老师。真的非常感谢这些老师能来支教，用炽热的心为孩子的梦想添加了绚烂的色彩，也坚定了我们坚守一方的信心。

孩子代表夏曦妍：我最爱吃玉米了，玉米好吃，比萝卜、白菜都要好吃。老师太好了，教我们语文、数学，还教我们唱歌，给我们放电影，这是我第一次看电影，比过年都要好。

<h3>鼎极分类信息</h3> <p>经办 13875895159 微信办理 热线 0731-84464801</p> <p>资讯类 50元/行·公告类 60元/行 每行按13个字计算 郑重声明：切勿盲目经济往来</p>		<p>◆汪诚羽(父亲:汪吉祥,母亲:盘舍花)遗失出生医学证明,编号:Q430642980,声明作废。</p> <p>◆谢岷灼(父亲:谢跃光,母亲:胡八青)遗失湖南省出生医学证明,编号:M430317196,声明作废。</p> <p>◆陈亚东遗失长沙开福万达广场投资有限公司开具2016年8月31日收款收据一张,号码NO.XM1601006,金额:48095.50元(人民币大写:肆万捌仟零玖拾伍元伍角整),声明作废。陈亚东遗失长沙万达广场商业物业管理有限公司开具2016年9月5日收款收据一张,号码NO.SY1603022,金额:13914.75元(壹万叁仟玖佰壹拾肆元柒角伍分)整,声明作废。</p> <p>◆刘朝阳遗失湘C8Y759道路运输证,证号430381200767,声明作废。</p>
<p>◆黄源潮(父亲:黄文武,母亲:周利群)遗失湖南省出生医学证明,编号:O430052925,声明作废。</p> <p>◆陈娟华遗失湖南省醴陵市卫生职工中等专业学校毕业证,证号:960147,声明作废。</p> <p>◆桂海岚不慎遗失湖南省医疗住院收费票据10张,发票号:0078869604、0000602854、SJ5373249、SJ5373260、SJ5373261、SJ177441863、SJ4984767、SJ5867355、SJ5867356、祁阳县人民医院住院票418808,特声明作废。</p>	<p>◆胡娟瑜遗失护士执业证,证号200843022347,特此声明。</p> <p>◆胡怡程遗失长沙南湖广场置业有限公司于2017年2月18日开具的票号为0014322的票据一张,金额:10000元,声明作废。</p> <p>◆罗征遗失交通部监理工程师证号JGJ1235901,声明作废。</p> <p>◆余琴遗失2017年11月21日开具的金科东方大院5-1011车位收款收据,收据号5197255,金额51800元,声明作废。</p> <p>◆湖南师范大学姚碧如遗失报到证编号201610542201415,声明作废。</p>	

扶贫事实连线

- ◆安装自来水,彻底解决全村安全用水问题。
- ◆新修和硬化道路3.3公里、新修梯子路100多米,彻底解决全村出行难问题。
- ◆发展集体经济,建了7亩集体经济产业园,新建220平方米的仓储、60千瓦的光伏发电站,建了13亩草莓采摘园。
- ◆为14户贫困户51人争取了易地搬迁项目,年底可以入住新房,使他们彻底摆脱贫困。
- ◆3年筹措19万4千元,为54个贫困户家庭进行了连续三年的助学帮扶。
- ◆挑选了优质果苗,每户20棵,发放给288户村民,使其三年后每户每年达5000元左右固定收入。
- ◆在“我想一个家”活动中,为25户贫困户筹措资金9万多元,完成危房改造25户。